

迎十八大 廣東發展新引擎

廣州市「國家知識產權示範城市」暨廣州市專利獎頒獎儀式



4月26日，國家知識產權局局長田力普(左)向廣州市市長陳建華授予「國家知識產權示範城市」牌匾。

廣州知識產權驅動城市創新發展

廣州市繼2008年獲全國「知識產權工作示範城市」稱號之後，又經五年創建，今年榮膺全國首批「國家知識產權示範城市」，凸顯廣州實施知識產權戰略中心城市地位，以及作為國家中心城市強大的核心競爭力及可持續發展力。2012年廣州市的「12338」決策部署，目標指向強化高端要素聚集、科技創新和綜合服務三大功能，知識產權正成為廣州新型城市化發展的重要驅動力。

■香港文匯報記者 于濱



4月23日，廣東省知識產權局局長陶凱元(右二)在廣州市知識產權局副局長鄧佑滿(右四)陪同下，來到第111屆廣交會「知識產權和貿易糾紛投訴接待站」視察工作。

知識產權創新力強貢獻度大

近年來，廣州市弘揚「敢為人先」的廣州精神，在改革探索中屢創創新突破，取得顯著成績，成為「知識產權創新的沃土」。

廣州市專利申請量2005年突破1萬件，2010年實現翻一番(20801件)，2011年達到28087件，同比增長35%，2011年發明專利授權量同比增長58.2%。「十一五」至今全市共獲得「中國專利獎」37項，居全國城市先進行列。2011年全市商標註冊量增至21.5萬件，同比增長16%，僅次於北京、上海，居全國各城市第三。廣州市版權產業增加值對GDP的貢獻程度僅次於北京，位列全國第二位。

據統計，在2011年廣州市科學技術獎的82個獲獎項目中，有52個項目申請了專利，佔獲獎項目的63%，累計申請了303件專利，創歷史科技獎新高。

2011年，獲得首屆「廣州市專利獎」的3項金獎和19個優秀獎的項目累計實現銷售收入224.5億元，利稅34.5億元，出口7億美元；10個專利創造貢獻獎獲獎單位在近两年共申請5090件專利，佔廣州市發明專利申請量的30%。



2月18日，香港廣東經濟考察交流團到訪廣州市知識產權局，副局長丁力(中)與代表團深入交流粵港知識產權合作事宜。

市長獎、專利獎受海外留學人員追捧

目前，廣州市在全社會形成了「尊重知識、尊重創造、尊重人才、尊重勞動」的良好氛圍，為廣州「先行先試，科學發展」增添了新的活力。其優越的知識產權服務環境、文化環境、人才環境，在海內外產生良好影響，特別是「廣州市專利獎」和「廣州市保護知識產權市長獎」，令廣大海外留學人員期許嚮往，紛紛打聽獎項的設置、獎勵的對象和條件、獎勵的內容等。首屆「市長獎」評選涵蓋「創造保護」、「維權保護」、「執法保護」三大類共10項，單項獎金達50萬元。去年12月，現任市委書記、時任市長萬慶良在第十四屆廣州留交會上親自為首屆獲獎單位授獎，在海內外引起極大關注。今年4月26日，廣州市首屆專利獎頒獎儀式與「國家知識產權示範城市」授牌儀式同時進行，國家知識產權局局長田力普、廣州市市長陳建華等領導為獲得廣州市專利金獎、專利優秀獎、專利創造貢獻獎、專利實施效益獎及第十二屆中國專利獎配套獎勵的單位和個人頒發了獎牌和證書，對吸引海外留學人員歸國創業將產生積極影響。

不少留學人員表示，加強政策激勵和法制建設，體現了廣州市尊重知識產權、保護知識產權的國際責任，有利於出國留學人員回國創業，有利於吸引更多國內外高層次人才到廣州置業，對廣州的擴大開放，加強發展具有深遠的重大意義。



國家知識產權局局長田力普(後排中)、廣東省知識產權局局長陶凱元(後排左)、廣州市市長陳建華為首屆廣州專利獎獲獎者授牌。

成功創建國家示範城市

4月24日，廣州市收到國家授予「國家知識產權示範城市」稱號正式函。4月26日，第12個「世界知識產權日」當天，國家知識產權局局長田力普親臨廣州，親自向廣州市市長陳建華授予「國家知識產權示範城市」牌匾。廣東省知識產權局局長陶凱元、廣州市副市長張驥、廣州市政府秘書長周亞偉等領導與廣州市知識產權工作領導小組各成員單位、廣州市知識產權專家顧問團成員、有關高校、科研院所、重點骨幹企業、專利代理機構及相關行業協會負責人等200多人參會，共同見證了這一激動人心的時刻。

廣州市之所以能首批被評為國家知識產權示範城市，國家專家組評審意見稱：「廣州市委、市政府高度重視知識產權工作，在自身建設、戰略推進、政策融合、創新激勵、工作措施等層面不斷實現創新突破，推動知識產權創造、運用、保護、管理均衡發展，成效顯著。具體體現在：政策法規體系完善，知識產權管理機構健全；財政投資增長較快，專項資金導向多元化；知識產權政策與經濟、科技、產業政策融合，政策激勵和帶動作用明顯，發明專利擁有量、中國專利獎獲獎數量長期處於全國城市前列，企業、產業知識產權運用能力有效提升；知識產權執法保護工作在全國產生了良好的示範帶動作用，率先組建了知識產權稽查隊，首創了保護知識產權市長獎，廣交會執法保護扎實有效，營造了良好的知識產權法制環境」。

田力普指出，廣州市繼獲得全國創建工作示範城市之後的五年來，堅持探索，不斷創新，今天榮獲「國家知識產權示範城市」稱號實至名歸，希望廣州以這次示範城市建設為新的契機和動力，充分發揮先行先試的區域優勢，創



3月17日，廣州市副市長張驥(右三)到市知識產權局調研，強調廣州新一輪發展必須要充分發揮知識產權的助推器作用。

造出更多更好的經驗，成為全國知識產權示範城市中的標杆。他說，國家知識產權局將一如既往，為全力支持廣州知識產權示範城市的建設提供各種政策支持和資源支持，促進廣州知識產權事業大發展。

高度重視知識產權工作

廣州市是全國最早制定實施專利管理辦法的城市之一，廣州市知識產權局亦是全國為數不多的政府組成部門建制。2008年以來，廣州市委、市政府領導聽取知識產權工作匯報20餘次，13次對創建知識產權示範城市工作、知識產權發展和保護問題做出指示。政府定期研究部署知識產權工作，並納入政府年度考核指標體系，建立了知識產權統籌協調機制，市委、市政府一把手親自抓知識產權，現任廣州市委書記、時任市長萬慶良指出：「沒有知識產權保護，廣州市就不可能建立國家創新型城市，就不可能有自己的核心競爭力。」他親歷知識產權工作，掌握第一手情況，深入一線把脈，在戰略和戰術上給予指導。去年萬慶良提議設立全國首創的「廣州市保護知識產權市長獎」，並同年予以實施。新任廣州市市長陳建華上任才四個月就着手與國家局研究解決中新知識城國家專利審查協作中心等重大项目推進工作。他指示：「要加強知識產權保護，努力創建示範城市」，強調要以創建示範城市為重要「載體」和有力「抓手」，加快廣州新型城市化發展進程。

堅持科學的宏觀政策導向

2008年廣州市被評為首批國家知識產權工作示範市後，市委、市政府以加快經濟結構調整，建設創新型城市為內在需求，進一步加強知識產權法規政策體系建設，並結合廣州亞運會籌辦和聲勢浩大的「雙打」、「三打二建」專項行動，頒佈了一系列知識產權相關文件，為

依法行政打下了堅實的基礎，政策引領和行政執法在全國同類城市中走在前列。

廣州市率先提出「知識產權獎勵體系」理念，設立具有廣州特色的「廣州市專利獎」、「廣州市保護知識產權市長獎」等。特別是保護知識產權市長獎為國內首創，由現任廣州市委書記、時任市長萬慶良親自掛帥、親自命名，當年設計，當年實施；率先提出「知識產權與科技經濟融合」理念，推動知識產權融入「智慧廣州」、「廣州生物島」、「南沙新區」、「中新知識城」等廣州重點項目建設，以及穗港澳合作、文化產業、先進製造業等發展規劃，推動知識產權日益成為廣州創新型城市建設的新時尚。

確立知識產權強市戰略目標

廣州市去年出台實施知識產權戰略規劃，確立「知識產權強市」戰略目標：精心實施專利「減零倍增」、「百日專利」、「羊城創意」、「知識產權優勢企業培育工程」等專項推進計劃，不斷激發企業創新活力。作為華南地區乃至中國的經濟、科技和商貿中心城市，廣州市始終把加強知識產權保護、營造良好發展環境，擺在全局工作的重要位置，全力推進「省市共建，部門聯動、重心下移」的保護戰略，在行業協會推行「行業建部」工作模式，深入推進「正版正貨」試點活動等。截至2011年底，全市累計有國家知識產權示範單位1家、國家知識產權示範創建單位2家，國家知識產權試點單位20家。

廣州市還先後被國家授予「國家商標戰略實施示範城市」，被批准為「國家版權示範城市」創建市。成立了「廣州市版權保護中心」，廣州市版權交易及維權中心，廣東省珠江三角洲版權保護城際聯盟的籌建正在進行當中。探索創建「廣州市知識產權仲裁院」，為創新者護航，為廣大權利人護航，為戰略新興產業和重大項目護航，積極營造知識產權保護的良好環境，為促進全市經濟社會又好又快注入新的活力。

廣州市知識產權局局長吳岳靜說，廣州榮獲「國家知識產權示範城市」，知識產權工作者和廣大權利人倍受鼓舞，同時更看到差距和責任，建設國家中心城市知識產權工作任重道遠！他表示，接下來，廣州市將以「國家知識產權示範城市」這一殊榮為動力，全面貫徹落實廣東省委、省政府《關於加快建設知識產權強省的決定》和廣州市委、市政府「12338」決策部署要求，全力推進《廣州市實施知識產權戰略規劃(2011-2015年)》實施，以增創新優勢，建設「知識產權強市」為目標，着力加快提升知識產權運用和創造能力，着力提高知識產權保護和管理水平，充分發揮知識產權對新型城市化發展的強力驅動作用，為「率先轉型升級，建設幸福廣州」做出新的更大的貢獻。



2011年12月28日，廣州市知識產權局局長吳岳靜(右二)考察廣州鹿山新材料股份有限公司。